

中国经济 12 年变迁

华商“回家”向西看

一别 12 载,华商再“回家”。

世界华商大会自 1991 年创办以来已在亚洲、北美洲和大洋洲的许多城市留下足迹,2001 年首次在中国内地举办时,中国经济正处于起飞阶段;时隔 12 年再次来到中国内地,正逢中国经济转方式、调结构,进入提质增效的“第二季”。

中国需要华商,华商更需要中国。这些商界精英们早已嗅到了中国西部所蕴藏的巨大商机。

四川省社科院副院长盛毅向记者表示,在国际金融危机、全球经济衰退的背景下,西部经济仍然能保持较快增长,西部地区的市场潜力正在显现。

12 载,华商再“回家”

“世界华商大会”是全球最具规模和代表性的华人商界盛会。1991 年 8 月,首届世界华商大会在新加坡举办,来自 30 个国家和地区的 800 余名华商参加了大会。此后,每两年举办一届,举办地有泰国、加拿大、澳大利亚等。而上一届世界华商大会在中国举办,还要追溯到 12 年前,第六届世界华商大会在中国南京举办,彼时刚刚进入新千年的中国,正在向世界展现中国东部地区强大的经济增长实力。

12 年后,以“中国发展 华商机遇”为主题的第十二届世界华商大会在成都召开。

记者获悉,本届大会聚集了来自 104 个国家和地区的 3000 余名嘉宾,覆盖国家和地区创历史新高。

从南京到成都,这 12 年来中国经济版图已经发生了巨大的变化。

有经济界人士认为,世界华商大会承办城市从 12 年前的南京变为现在的成都,恰恰说明中国西部大发展战略令西部城市发生了重要变化,而这些变化又对全球资本的投向产生着重要影响。

有媒体援引清华大学华商研究中心主任龙登高的观点称,近 12 年以来,海外



华商的投资领域已经从最初的“三来一补”制造业向服务行业、科技领域发展。越来越多的新侨民把投资目光转向了战略性新兴产业,并且利用中国资本市场的发展,开始走上了资本化运作的新途径。

随着内需的扩大和城镇化的加快,海外华商的投资领域已经扩展到了中国普通老百姓的衣食住行。目前海外华商在能源、基础设施、资源利用、环保等产业都加快了投资的步伐。

在中国侨商投资企业协会副会长、上好佳集团董事长施恭旗看来,华商大会是全球华商整合资源、交流资讯、合作互赢的平台,潜在影响不可估量。

华商为何入川?

亚洲首富李嘉诚、泰国首富谢国民、马来西亚首富郭鹤年、新加坡首富郭令明、印尼首富黄奕聪、菲律宾首富施至成……都在投资成都的名单上。

“成都是中国西部的中心城市,有良好的发展基础和远景,并且在新一轮的西

部大开发中意义重大。”国务院侨务办公室副主任、中国侨商投资企业协会常务副会长,第十二届世界华商大会筹委会办公室主任任启亮概述本届世界华商大会选择成都的理由。

在他看来,中国在超过日本成为全球第二大经济体后,良好的发展态势成为全球经济的一颗定心丸,成都打动世界华商大会的原因在于,成都正是全球华商所寻找的新商机所在。

记者注意到,世界华商大会对成都的选择,与这座城市未来的发展定位不谋而合。从世界范围看,成都正面临产业转移和技术变革的重大机遇;从全国来看,成都正面临西部大开发和“稳增长”措施的重大机遇;从全省角度看,成都正受益于建设西部经济发展高地的宏伟实践,面临交通区位优化和天府新区建设的重大机遇。

公开资料显示,成都常住人口 1400 多万人,2012 年社会消费品零售总额 3317.7 亿元。同时,辐射大西南 6 省区市近 3 亿人口。如此巨大的一块“蛋糕”对于商业嗅

觉敏锐的华商们来说无疑极具吸引力。

从更大的视野来看,成都所在的西部地区与东南亚、南亚、中亚、西亚、欧洲等重要经济体紧密相连,也是重构世界分工体系的关键支点。

中国经济向西看

如今西部大开发如火如荼,海外华商凭借着与中国内地天然的联系,敏锐地洞察到了中国发展的时代脉搏。

“向西发展。”这是四川省社科院学术顾问林凌反复强调的一个观点。他表示,中国经济“向东发展”了 30 多年,将中国变成世界的制造大国。今后,成渝经济区将担负引领中国经济“向西发展”的重任。

“中国的经济重心正在往西部移动,因为东部的劳动力、土地成本越来越高,而西部正好在这方面有优势。”经济学家茅于轼此前在接受记者采访时称。

在商界纵横捭阖的华商们早已意识到了中国西部地区所蕴藏的巨大商机。

马来西亚中华总商会总会长林国璋指出,中国经济崛起,成为带动亚洲经济增长的引擎,而华商经济遍布四海,亚洲更是海外华商聚集的地区,“看到这个发展大趋势,华商认为商机无限”。

今年 7 月份出炉的《西部蓝皮书:中国西部发展报告(2013)》预测,2013 年西部地区经济仍将呈现快速增长态势,增长速度仍将快于全国平均水平及东、中部地区;西部地区经济总量在全国经济总量中所占份额将进一步提高;工业经济增速继续领跑全国;固定资产投资增长将提速,对经济增长的贡献率进一步上升;城镇化仍将保持快速推进势头,并将成为拉动经济增长的重要动力,预计城镇化水平将达到 46% 以上。

在暨南大学华侨华人研究院副院长陈奕平看来,海外华商的投资区域也发生了“转移”,从最初靠近港澳和东南亚的珠三角、长三角等东部地区向中国中西部地区延伸。

曹德旺自称没“送过一盒月饼”,是不行贿的企业家,以人格做事;他乐于行善,从 1983 年第一次捐款至今,曹德旺累计个人捐款已达 50 亿元,认为财施不过是“小善”。

形容曹德旺通常是用两个词语:奢侈与慈善。

少年时辍学,卖过烟丝、贩过水果、拉过板车,近而立之年踏入玻璃行业,创办福耀集团。如今,福耀集团生产的汽车玻璃覆盖了国内大半市场。在曹德旺这里,勤劳并没与朴素画上等号。他有一所被外界津津乐道的豪宅,据说修建时耗资近 7000 万元,面积 6000 多平方米。曹德旺对自己的财富从不藏着掖着,对“奢侈”的评价也毫不避讳,他说“我就是要对自己好”。

曹德旺坚信,过好生活才能更好地工作,“如果工作是为了生活,那仅仅是为了忙碌的一天有口饭吃。”他认为,只有过好了生活,才有充沛的精力、健康的身体,才能在工作上有更大贡献。

不仅对自己“奢侈”,曹德旺还将大笔财富捐出做公益慈善事业,是国内有名的慈善家,迄今已捐出约 60 亿元人民币。2009 年 3 月,曹德旺宣布将家族持有的福耀玻璃 70% 股份捐出,成立河仁慈善基金会,轰动一时。2011 年 5 月 5 日,河仁慈善基金会成立,曹德旺将曹氏家族持有的 3 亿股福耀集团股份捐赠给该基金会,过户当天,价值人民币 3549 亿元。

“我是捐了很多钱,但我认为慈善不是钱的问题。”且曹德旺感叹,人生最幸福的事不是有钱,而是有事业,有爱情,还要受人尊重。

谈到此次成都承办第十二届世界华商大会,曹德旺表示,“把全球华商聚集到这里开会,对成都的发展有很大的好处。”国家正在推进西部大开发,正因为成都一个值得投资的好地方,所以才会把成都、四川介绍给众多华商。四川近年来汽车产业的迅猛发展为企业带来了新的发展机遇,四川将成为他们拓展汽车玻璃市场的下一个目标。

曹德旺还表示,自己很喜欢成都优美的环境,最喜欢的三个地方是武侯祠、杜甫草堂和都江堰,他特别希望成都在高速发展的同时,也不要忘了环境保护。“我很喜欢大自然,看到青山绿水不在了,会非常心疼,所以我们一直呼吁企业家要注意环保。”

述评

文化财富连接 全球华商“互联网”

■ 徐兴堂 海明威/文

来自 104 个国家和地区的 3000 多名代表出席的国际会议,却不需要同声传译,这个只能在世界华商大会可以有。虽然大家说话南腔北调,但普通话基本都能听得懂。

问候,握手,拥抱……25 日在成都开幕的第十二届世界华商大会,会场里散发出的感情、亲情和热情也是其他国际会议所少有的。很多华商早就认识,有的还是生意上的合作伙伴。两年一度的华商大会对他们来说更像是一场“省亲会”。

按照中国人发明的生肖轮回,第十二届大会恰是华商大会的“本命年”。经过十二届大会的努力和积累,华商大会逐渐铺设起了一张覆盖全球的“互联网”,把全球五千多万华商紧密地联系在了一起。

在大会现场可以深深感受到什么是同宗同根、血肉相连。大家考虑的问题高度集中:中国发展的成就和未来发展路线、华商能从中国发展寻找的机遇、华商如何为中国发展做贡献、华商如何在中国与驻在国之间架起沟通的桥梁,等等。

中国侨商投资企业协会会长、泰国正大集团董事长谢国民在 25 日的开幕式致辞中是这么表述的:“华商的故乡在中国,伟大的中华文化博大精深,是华商巨大精神财富和智慧的源泉。改革开放的中国为华商提供了千载难逢的发展机遇,和实现我们人生梦想的广阔舞台。”

在以慈善为主题的分论坛上,已经七十高龄的比中友好贸易促进会会长丁国良先生慷慨激昂地阐释了华商的心声:“天下中国人是一家,每一个中国人都要有一颗中国心,有一个中国人的责任,去使祖国强大富裕。不管你侨居在那个国家,说每一句话,做每一件事情,都要对国家负责,这个国家就是中国,我们的大家庭。”

丁老先生身兼多个华人华侨组织的会长,在他的名片上印着这么几行字:华裔—中国人;华侨—中国人;港澳台—中国人;中国人是一家人;中国人的中国梦就是国强民富。

这种“一家人”的情谊充分体现在华商对中国慈善事业的贡献上。大会的主办地四川遭受大地震摧残的时候,众多海外华商迅速伸出援手,为震区的救援和灾后重建出钱出力,而他们中的很多位都参加了本届华商大会。

正是因为同一文化的纽带,把华商的事业、家庭和情感与祖国紧紧联系在一起。在会场随机问一位代表是否有业务在国内,都可以得到肯定的回答。也正是由于这个纽带,使华商相较于其他海外投资者能更敏锐更快捷地把握住中国改革开放带来的机遇。

三十多年前的改革开放之初,华商是投资中国的领潮者;在当今中国经济转型进入“第二季”、“更多精彩的故事”刚刚启幕的时候,华商又传递出了对中国未来走向的信心和积极参与的期盼。

中国经济今后 10 年的发展将会是过去 60 年总和的好几倍,这必将为全世界华商提供巨大的新的发展机遇,特别西部大开发战略使得四川和成都更是商机无限,在此我衷心希望广大华商朋友继续关心中国,投资中国,共享中国发展机遇,在实现中华民族伟大复兴“中国梦”的过程中实现我们华商自身的梦想。”谢国民说。

本届大会的主题“中国发展,华商机遇”非常恰切地描绘出华商与祖国之间不可分割的国家关系。泰国中华总商会主席刘锦庭在会上表示,近年来,中国的各项建设事业突飞猛进,综合国力持续增强,国际地位扶摇直上,所取得的辉煌成就令全世界赞叹。“作为华商,我们倍感骄傲和自豪。”“中国的繁荣为广大华商提供了难得的机会,全球华商也将为中国的发展竭诚奉献。”

参会的华商代表既有来自欧美发达国家和地区的,也有来自印度洋和加勒比岛国的,正是他们地理分布的广泛性,把中华文化的优秀传统传播到了地球上的每一个角落。很多华商都是驻在国富豪榜上的名人,他们能在当地立足、发展、壮大,同样得益于中华文化赋予他们的优良品质。

如今,华商已经成为全球最具活力的一个商业群体,各地华商之间、华商与中国之间坚强的文化纽带、广泛的人脉关系和商业联系,已经成为他们在全球商业战场上制胜的法宝。

谢国民:共享发展机遇

正大集团董事长、中国侨商投资企业协会会长谢国民,是 1939 年出生的泰籍华人,祖籍广东汕头。1964 年加入正大集团,于 1970 年任集团总裁,1989 年起至今任集团董事长。从父亲谢易初手中接棒正大集团时,他才 29 岁。目前,除了掌握泰国正大国际集团,他还是卜蜂国际集团主要股东。

三十多年来,谢国民致力于中国业务的发展,努力促进泰中两国人民的友好交往。1979 年,40 岁的谢国民回到深圳,取得了“001 号”中外合资企业营业执照,与世界著名农牧企业美国大陆谷物公司合资建立了正大康地有限公司,成为深圳特区最早、最大的外商投资项目,正大集团也因此成为中国改革开放后第一个在华投资的外商集团。

正大(卜蜂)集团是第一家投资中国的跨国公司,目前集团中国区下属员工约八万人,投资超过四十六亿美元,业务涉及农牧食品、商业零售、金融、房地产、机械制造、制药等多个行业。谢国民先后担任了泰中友好协会副主席、香港回归祖国筹备委员会委员,荣获同济大学、中国农业大学、复旦大学、中国农业科学院等荣誉教授(荣誉博士、研究员)等名誉学位。

许荣茂:成都为海外华商 带来新商机

香港世茂集团董事局主席许荣茂是中 国久负盛名的高端地产开发商,他的世茂集团在业内大名鼎鼎,为人却颇为低调。

许荣茂,1950 年出生于上海,福建石狮人,学中医出身的他上世纪 70 年代到香港发展,一次偶然的机会,许荣茂当上了一个证券经纪人,进入金融行业。从 1981 年到 1983 年,许荣茂就赚到了人生第一桶金。1989 年,许荣茂进入房地产行业。在房地产市场低落的 1995 年,北京的众多房地 产商都在打保守牌,许荣茂却一鸣惊人拿下了 10 万平方米地块,打响了他在北京房地 产界的第一枪。随后几年,他又相继上马了 16 万平方米的紫竹花园、20 万平方米的御景园,累计投资额超过 40 亿元人民币。

2000 年,正当北京的事业风生水起时,许荣茂却转战上海,他认为中国加入 WTO 之后,上海将来会成为国际性大都会,此地有广阔的发展前景,事实再一次证明他赢了。

华商大会举行期间,作为中国侨商投资企业协会常务副会长的许荣茂接受记者

访问时表示,千百万华商在世界经济发展史册上书写了一页浓墨重彩的篇章,世界华商大会是全球华人商界的盛会,加强了全球华商联系,促进了世界经济繁荣。

“二十多年来,世界华商大会已成为世界各地华商促进经贸合作的纽带和桥梁。”

许荣茂认为,世界华商大会有效促进了华人、华商服务当地经济,推动了所在国家和地区的经济发展。“我相信,世界华商大会是建立经济关系和巩固国际华商联系的重要渠道,最终将建立一个可行的、有益的经济合作网络。”

25 日下午,许荣茂就主持了中国城镇化战略的发展机遇论坛,并发表言论,表 达了自己对城镇化的四个思考。

许荣茂认为实施城镇化是果,不是因,是城镇化带动经济发展的思维尝到恶 果,出现的鬼城就说明了这个道理。且城 镇化需要走特色路线,国际上许多著名的 城市都走特色路线表明了这一方式的可 行性。还�认为城镇化是一个庞大的社会命 题。城镇化为中国经济带来新的机遇和巨 大的空间的说法将城镇化局限在单一的 经济命题。新型城镇化是人的城镇化,它 的核心是要彻底解决农民进城的问题。就 业和消费能够带动经济,但这不是全部,农 业人口市民化也带来教育、医疗、环境、交 通、家庭、社会等社会问题。因为中国的 城镇化要走一二十年,甚至更长时间,子 孙后代会享受到城镇化的成果。所以认为 城镇化是子孙后代的城镇化,应该从长计 考虑。

对于本届世界华商大会的举办地,许 荣茂表示,“西部大开发”战略实施十多年来,中国西部呈现出良好的发展态势和活 力,西部在中国经济发展中所扮演的新兴 角色及巨大的市场发展潜力是吸引华商 的重要因素。“成都是西部经济社会发展 速度最快的城市,将为海外华商带来新的 商机。”

曹德旺:“奢侈”的慈善家

曹德旺,1946 年出生于福建福清,是福耀玻璃集团的创始人、董事长。1987 年成立福耀玻璃集团,公司涉足汽车玻 璃、建筑玻璃、汽车配件等的生产与销售, 2012 年福耀集团的销售额达到 104 亿元, 总资产超过 130 亿元,目前是中国第一、世 界第二大汽车玻璃制造商。